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NORMA BRANŻOWA BN-66 
Półprodukty przemysłu papierniczego 

7303-03 PRZEMYSŁ Metody badań fizycznych 
PAPIHNICZY 

Oznaczanie alkaliczności mas Zamiast 

celulozowych ługowanych 
RN-56/MliPD-31 040 

Grupa katalogowa IX 69 

1 ., WSTĘP 

1 . 1. Przedmiot normy. Przedmio·tem normy jest metoda oznaczania alkaliozności ługo­
wanych i przemytych mas oelulozowyoh sposobem miareozkowania. 

1.2. Określenia. Masa oelulozowa ługowana - półprodukt włÓknisty uzyskany nE. s~­

tek działania roztworem wodorotlenku sodowego na masę celulozową. 

1. 3. Normy związane 
PN-65/P-50150 Produkty przemysłu papierniczego. Metody badań ~izycznych. Oznaczanie 

zawartości wody (oznaczanie wilgotności , suchoś ci i stę~~niH włókna w zawiesinie w0-

dnej) 

2. OZNACZANIE ALKALICZNOŚCI MASY CELULOZOWEJ ŁUGOWANEJ 

2.1. Zasada oznaczania. Oznaczani e alkaliczności masy celulozowej ługowanej polega 
na miareczkowym oznaczaniu ogólnej ilośo i alkaliów w masie celulozowej ługowanej o zna­
nej wilgotnośc i . 

2,2. Przyrządy 
a) Lejek BUchnera o średnioy 150 mm. 
b) Kolba ssawkowa o pojemności 1 l. 
c) Słoik z hermetycznym zamknięciem, o pojemności 1 l. 
d ) Aparat F~n o mocy 450-500 W z koszyczki em o wymiarach i kształcie podanym na 

rys. 1 . 
e) Statyw żelazny z łapą. 
f) Naczyńko wagowe płaskie ~ 70 mm. 
g) Szk i ełko zegarkowe ~ 100 mm. 
h) Kolba stożkowa z szeroką szyjką, o pojemnośc i 250 mI. 
1) Cylinder pomiarow~ o pojemnoś ci 100 mI. 
j) Biureta o pojemno ś ci 50 mI. 

Instytut Celulozowo-Papie rniczy 

Ustanowiono przez Dy re kto ra Zjednoczenia Przemysłu Celulozowo-Papier niczego 

w porozumieniu z Instytutem Celulozowo-Papierniczym dnia 31 sierpnia 1966 r . jako normo obowiqzujqca 

w zak r esie metod badań od dnia 1 kwietnio 1967 r. 
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Rys. 1. Aparat F~n z koszyczkiem 

2 . 3. OdczYlmiki i roztwoE.Y, 
a) Kwas s iarkowy cz.d.a., r oztwór 0,1n. 
b) Wodorot lenek s odowy cz.d.a., roztwór 0,1n. 
c ) Fenoloftale i na roztwór 0,1n w 70-procentowym alkoholu. 

2 . 4. Po~ieranie i przygotowanie próbek do analizy. Nale~y pobrać zawiesin~ masy ce­
lulozowej w ilośc i około 1,5 l, odc i snąć na lejku BUchnera do zawartoś ci wilgoci oko-
2: 0 70%, rozdrobnić ręcznie na kawałki o wymiarach około 5 X 5 mm i umieścić w herm-ety­
oznie ~amkniętym naczyniu. 

2.5. W ilgotność - wg PN-65/P-50150 . 

2 . 6. Wykonanie oznaczania 

2.6 .1. Liczba ozna c zań. Nale~y wykonać dwa równoległe oznaczania. 

2 .6.2 . Sposób wykonania oznaczania. Z próbki laboratoryjnej przeznaczonej do ana­
lizy masy celulozowej ługowanej nale~y , odwa~yć na szkiełku zegarkowym taką ilość masy 
o znanej wilgotności, a~eby odpowiadała okolo 2 g bezwzgl~dnie suchej masy z dokład­
nością do 0 , 01 g i przenieść ilościowo do kolby stożkowej z szeroką szyjką o pojemno-

\ 

s ei 250 mI . W kolbie masę celulozową ługowaną zalać 100 mI wody destylowanej, odmie-
rzone j cylindrem pomiarowym i dodać z biurety 25 mI 0,1n roztworu kwasu siarkowego. 
Zawartość kolby należy gotować w ciągu 10 min i nadmiar niezuźytego roztworu siarko­
wego odmiarec zkowaĆ O,1n roztworem wodorotlenku sodowego wobec fenoloftaleiny do pier­
wszego, trwającego 00 najmniej 30 sek, r6żowego zabarwienia. 

2.7. O~liczanie wynik6w 

2.7 .1. Sposób obliozania wyn~ Alkaliozność masy celulozowej ługowanej A, w prze­
liczeniu na ~rccentową zawartość wodorotlenku sodowego, w stosunku do bezw~lędnie su­
chej masy celulozowej ługowanej należy obliozać wg wzoru 

A = (c -- d) • 0.004 . 100 • 100 
m • (100 - W ) 
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w którym: 
c - objęto~6 dodanego 0,1n roztworu kwasu siarkowego, ml, 
d - objętość 0,1n roztworu wodorotlenku sodowego zutyta do odm1areozkowan1a nadmia-

ru kwasu siarkowego, mI, 
m - odwatka badanego półproduktu, g, 
W - wilgotność, %. 
Alkaliczność masy celulozowej ługowanej B, wyratoną w gramach wodorotlenku sodo­

wego na 1 kg bezwzględnie suchej masy celulozowej ługowanej należy obliczać wg wzoru 

B = (c - d)· 0,004 • 100 • 100 
m '(100-W) 

2.7.2. Rótnioa między wynikami. Dopuszozalna rótnlca między dwoma równoległymi wy­

nikami nie powinna przekraczać 0,05% lub 0,5 g/kg. 

2.7.3. Wynik. Za wynik nalety przyjąć średnią prytmetyczną 2 oznaczań wykonanychwg 
2.6.2. Wynik ostateczny nalety podać z dokładnośoią do 0,01% w przypadku obliczania 
alkalic~ności w prooentach i z dokładnością do O, i g w przypadku obliczania alkalicz­
ności w g/kg. 
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